

## РЕГИОНАЛЬНАЯ КЛАСТЕРИЗАЦИЯ В МНОГОУРОВНЕВОЙ СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

**Д.Ф. Рутко**

*(Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск)*

Ведущей тенденцией, определяющей структурные преобразования в современной экономической системе, является интеграция, которая пронизывает все стороны экономических отношений на всех стадиях воспроизводственного цикла и рассматривается с точки зрения укрепления связи между субъектами экономики как элементами системы, объединения их в единое целое.

Основными элементами интеграции являются как субъекты хозяйствования (предприятия, фирмы, банки и прочие), государство и наднациональные органы, функционирующие в рамках созданных интеграционных группировок, так и международные организации, регламентирующие различные аспекты международной торговли.

На *межгосударственном уровне* интеграция проявляется в стремлении стран к экономической активности вне своих границ. На *макроэкономическом уровне*, представляющем интегрированный народнохозяйственный комплекс отдельной страны, разрабатывается комплекс мер, направленных на повышение устойчивости развития национальной экономики в целом. В частности, стимулируя развитие производительных сил, государство содействует углублению емкости рынка, инициирует процессы экономической интеграции, когда субъекты хозяйствования взаимодополняют друг друга. На *мезоэкономическом уровне* интеграция осуществляется, во-первых, между предприятиями различных отраслей национальной экономики (межотраслевая интеграция); во-вторых, происходит объединение предприятий одной отрасли (отраслевая интеграция), где процессы интеграции разворачиваются как через объединение однотипных производств, так и по производственной вертикали (вдоль технологической цепочки); в-третьих, осуществляется взаимодействие субъектов хозяйствования на территории отдельного государства с приоритетным направлением развития определенной отрасли (территориально-отраслевая интеграция) [1]; в-четвертых, реализуются межрегиональные взаимосвязи в рамках отдельного государства (межрегиональная интеграция). *Микроэкономический уровень* интеграции представляется как взаимодействие структурных подразделений в рамках отдельного предприятия.

Особую актуальность в современных условиях приобретают процессы интеграции на мезоэкономическом уровне, так как здесь происходит более эффективное взаимодействие субъектов хозяй-

ствования в сфере НИОКР, что обусловлено наличием сложившейся инновационной инфраструктуры, возможностями межотраслевого взаимодействия и другими факторами. Кроме того, на мезоуровне национальной экономики образуются и успешно функционируют современные интегрированные структуры – кластеры, наиболее адаптированные к жесткой конкуренции в условиях глобализации. Именно на данном уровне, по мнению большинства современных исследователей, создаются конкурентные преимущества национальной экономики. Так, по мнению М. Портера, конкурентоспособность страны следует рассматривать через призму международной конкурентоспособности не отдельных ее фирм или отраслей, а кластеров – группы географически соседствующих взаимосвязанных компаний и организаций, действующих в определенной сфере и взаимодополняющих друг друга [2]. М. Энрайт, последователь М. Портера, высказал гипотезу, что конкурентные преимущества создаются не на наднациональном или национальном уровне, а на региональном, и ввел понятие «регионального кластера», подчеркнув, что, как правило, фирмы-члены кластера находятся в географической близости друг к другу.

Кластер как устойчивое партнерство взаимосвязанных организаций и отдельных лиц основывается на учете положительных синергетических эффектов региональной агломерации и может иметь потенциал, превышающий простую сумму потенциалов отдельных составляющих. Это приращение возникает как результат сотрудничества и эффективного использования возможностей партнеров на длительном периоде, сочетания кооперации и конкуренции, близости потребителя и производителя, сетевых эффектов и диффузии знаний и умений за счет миграции персонала и выделения бизнеса.

Когда формируется кластер, все производства начинают в нем оказывать друг другу поддержку. Выгода распространяется по всем направлениям связей. Новые производители, приходящие из других отраслей кластера, ускоряют развитие, стимулируя различные подходы к НИОКР и обеспечивая необходимые средства для внедрения новых.

Опыт экономически развитых стран подтверждает многофункциональную роль кластерного подхода в обеспечении условий формирования и реализации конкурентных преимуществ регионов.

### Литература

1. Рутко, Д.Ф. Теоретические аспекты интеграции субъектов хозяйствования / Д. Рутко // Экономическое образование и современные педагогические технологии. Экономика и предпринимательство: сб. науч. работ. Вып. 2 / Ин-т предпринимательской деятельности; под общ. ред. В.В. Шевердова, И.С. Солдухи. – Минск, 2008. – 176 с. – С. 149–155.
2. Портер, М. Конкурентное преимущество: Как достичь высокого результата и обеспечить его устойчивость / М. Портер; пер. с англ. – 2-е изд. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2006. – 715 с.